

《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》

党的作风关系人心向背，决定党和国家事业成败



学习书签

编者按

中共中央办公厅印发的《关于在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的通知》指出，经党中央同意，在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育。学习教育于2025年全国两会后启动、7月底前基本结束。

近日，《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》出版发行。本期“学习书签”带您一起学习该书第一个专题“党的作风关系人心向背，决定党和国家事业成败”。

我们党作为马克思主义执政党，不但要有强大的真理力量，而且要有强大的人格力量。真理力量集中体现为我们党的正确理论，人格力量集中体现为我们党的优良作风。我们党在长期革命建设改革实践中形成并坚持发扬了理论联系实际、密切联系群众、批评和自我批评等优良作风，这是党的性质和宗旨的集中体现，是我们党区别于其他政党的显著标志。

——2012年11月15日、16日，习近平在十八届中共中央政治局常委会、中共中央政治局第一次会议上的讲话

我们党得到了中国最广大人民支持和拥护，中国没有一种政治势力能够取代中国共产党。我们党的执政基础很牢固，但如果作风问题解决好，也有可能出现“霸王别姬”这样的时刻。我们一定要有危机意识。人心向背事关重大，失去了民心，党就有危险。

——2013年7月11日、12日，习近平在河北调研指导党的群众路线教育实践活动时的讲话

作风建设是为党的工作大局服务的，应该体现党面临的新形势新任务对作风的要求，使改进作风的过程成为贯彻执行党的理论和路线方针政策的过程，成为推动改革开放和社会主义现代化建设顺利进行的进程。

——2014年6月30日，习近平在十八届中共中央政治局第十六次集体学习时的讲话

我们党作为秉持共产主义远大理想的马克思主义政党，在近一个世纪的奋斗历程中，作风状况总是好的。特别是在革命战争年代的艰苦岁月里，全党作风建设标准很高、措施很严、考验也很实，井冈山精神、长征精神、延安精神、西柏坡精神等伟大革命精神，都是由一个个看得见、摸得着、感受得到的光荣传统和优良作风构成的，体现我们党光荣传统和优良作风的动人故事和英勇事迹不胜枚举。我们党之所以能够取得新民主主义革命的胜利，带领人民建立了新中国，原因有很多条，其中重要一条是我们党始终保持同人民群众的血肉联系，最终“用延安作风打败西安作风”。这一点，必须充分肯定。

——2015年12月28日、29日，习近平在十八届中共中央政治局“三严三实”专题民主生活会上的讲话

党的作风是党的形象，是观察党群干群关系、人心向背的晴雨表。党的作风正，人民的心气顺，党和人民就能同甘共苦。实践证明，只要真管真严、敢管敢严，作风建设就没有什么解决不了的问题。作风建设永远在路上。“己不正，焉能正人。”我们要从中央政治局常委会、中央政治局、中央委员会抓起，从高级干部抓起，持之以恒加强作风建设，坚持和发扬党的优良传统和作风，坚持抓常、抓细、抓长，使党的作风全面好起来，确保党始终同人民同呼吸、共命运、心连心。

——2016年7月1日，习近平在庆祝中国共产党成立95周年大会上的讲话

新时代党的建设总要求是：坚持和加强党的全面领导，坚持党要管党、全面从严治党，以加强党的长期执政能力建设、先进性和纯洁性建设为主线，以党的政治建设为统领，以坚定理想信念宗旨为根基，以调动全党积极性、主动性、创造性为着力点，全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，把制度建设贯穿其中，深入推进反腐败斗争，不断提高党的建设质量，把党建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党。

——2017年10月18日，习近平在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告

我在党的十九大报告中强调：“我们党要始终成为时代先锋、民族脊梁，始终成为马克思主义执政党，自身必须始终过硬。”怎样才算过硬，就是要敢于进行自我革命，敢于刀刃向内，敢于刮骨疗伤，敢于壮士断腕，防止祸起萧墙。这就是为什么我们党要不断进行自我革命的根本意义所在。

为了解决这个问题，中国革命胜利时，我们党向领导干部提出3点要求，一是时刻不能脱离人民群众、自觉接受人民监督，二是永远不能骄傲自满、始终艰苦奋斗，三是时刻防范糖衣炮弹 永葆政治本色。我们党之所以能够走到今天离不开这3点，我们党要继续长期执政，也离不开这3点。

——2018年1月5日，习近平在新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神研讨班上的讲话

党的作风和形象关系党的创造力、凝聚力、战斗力，决定党和国家事业成败。

——2019年10月28日，习近平在党的十九届四中全会第一次全体会议上关于中央政治局工作的报告

党中央清醒认识到，人民群众最痛恨腐败和 不正之风，如果任凭腐败蔓延，就会丧失党长期执政的群众基础，甚至亡党亡国。党的十八大后我多次强调，人民把权力交给我们，就要许党许国、报党报国，不得罪成百上千的腐败分子，就要得罪十三亿人民，必须坚决惩治腐败、 纠治不正之风，坚决清除影响党的先进性和纯洁性的消极因素，以优良的作风和严明的纪律赢得人民信赖和拥护。

——2020年1月13日，习近平在第十九届中央纪律检查委员会第四次全体会议上的讲话

我们党历史这么长、规模这么大、执政这么久，如何跳出治乱兴衰的历史周期率？毛泽东同志在延安的窑洞里给出了第一个答案，这就是“只有让人民来监督政府，政府才不敢松懈”。经过百年奋斗特别是党的十八大以来新的实践，我们党又给出了第二个答案，这就是自我革命。

勇于自我革命是我们党区别于其他政党的显著标志。毛泽东同志讲：“有认真的自我批评，也是我们和其他政党互相区别的显著的标志之一。”正是因为具备这种独有的政治品格，我们党才能穿越百年风风雨雨，多次在危难之际重新奋起、 失误之后拨乱反正，成为打不倒、压不垮的马克思主义政党。一个政党最难的就是历经沧桑而初心不改、饱经风霜而本色依旧。

——2021年11月11日，习近平在党的十九届六中全会第二次全体会议上的讲话

今年是党的十八大以来第十个年头，十年磨一剑，党中央把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局，以前所未有的勇气和定力推进党风廉政建设和反腐败斗争，刹住了一些多年未刹住的歪风邪气，解决了许多长期没有解决的顽瘴痼疾，清除了党、国家、军队内部存在的严重隐患，管党治党宽松软状况得到根本扭转。没有全面从严治党 的 革命性锻造，就不会有今天这样一个高度团结、坚强有力的中国共产党，就不会有在困难面前万众一心、众志成城 的 党群关系，就不可能在国际风云变幻中赢得历史主动。

——2022年1月18日，习近平在第十九届中央纪律检查委员会第六次全体会议上的讲话

始终保持党的先进性、纯洁性，必须深入学习贯彻党中央关于党的建设的思想、关于党的自我革命的重要思想，推动全面从严治党向纵深发展。

——2024年7月15日，习近平在二十届三中全会第一次全体会议上关于中央政治局工作的报告

新时代新征程，必须坚持用改革精神和严的标准管党治党，努力取得更大成效，确保党的二十届三中全会部署落地落实，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心，推动中国式现代化行稳致远。

——2025年1月6日，习近平在二十届中央纪律检查委员会第四次全体会议上的讲话

锲而不舍

落实中央八项规定精神